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Łamigłówki i zadania na weekend
W łamigłówkach 184 i 185 oprócz tworzenia liczb

z podanych cyfr wolno użyć w dowolnej ilości pięciu
działań (dodawanie, odejmowanie, mnożenie, dziele-
nie, potęgowanie), silni, pierwiastka kwadratowego
oraz nawiasów dla oznaczenia kolejności działań.
184. Zapisz liczbę 105 używając cyfr 3, 4 i 5 (każ-

dej tylko raz).
185. Zapisz liczbę 105 używając cyfr 3, 4 i 8 (każ-

dej tylko raz).
186. Zapisz liczbę 500500 w postaci abc , gdzie

a, b, c są liczbami naturalnymi większymi od 1, a przy
tym liczba b jest możliwie największa.

Która liczba jest większa?

187. log25 czy log311 ? 188. log57 czy log1119 ?

189. log23 czy log513 ? 190. log35 czy log1556 ? 191.
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czy 2 ? 193. 228 czy 335 ? 194. 335 czy 553 ?

195.
√
2
√
2
√
2
√
2
√
2
√
2
√
25

czy 1010
10
? Liczba

√
2 występuje 7 razy.

Rozwiązania zadań 172–183
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174. Odpowiedź: 500500=
(
5004
)53
.

175. Odpowiedź: log326< 1+log526.
Powyższa nierówność wynika z następujących nierówności:

log326< log327=3=1+2=1+log525< 1+log526 .

176. Odpowiedź: log5123< 1+log11123.
Powyższa nierówność wynika z następujących nierówności:

log5123< log5125=3=1+2=1+log11121< 1+log11123 .

177. Odpowiedź: log2127< 4+log5127.
Powyższa nierówność wynika z następujących nierówności:

log2127< log2128=7=4+3=4+log5125< 4+log5127 .

178. Odpowiedź: log25< 5/3+log115.
Powyższa nierówność wynika z następujących nierówności:

log25= log2
3√125< log2
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3√125= 5
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+log115 .
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179. Odpowiedź:
(
5
2

)5/2
> 8.

Powyższa nierówność jest równoważna kolejnym nierównościom:(5
2

)5
> 82 ,

55

25
< 26 , 55> 211 .

Ostatnia nierówność ma postać 3125>2048, jednak jej udowodnienie nie wymaga wyko-
nywania bezpośrednich obliczeń na liczbach większych od 25. Możemy bowiem wymnożyć
stronami następujące trzy nierówności:

252= 54 > 26 ·32 =242 ,
5= 5 > 22 =4 ,
9= 32 > 23 =8

i podzielić iloczyny uzyskane po obu stronach przez 32.

180. Odpowiedź:
(
5
2

)5/2
> 9.

Powyższa nierówność jest równoważna kolejnym nierównościom:(5
2

)5
> 92 ,

55

25
< 34 , 55> 25 ·34 .

Ostatnia nierówność ma postać 3125>2592, jednak jej udowodnienie nie wymaga wyko-
nywania bezpośrednich obliczeń na liczbach większych od 25. Możemy bowiem uzyskać
ją przez wymnożenie stronami następujących dwóch nierówności:

252= 54 > 26 ·32 =242 ,
10= 2 ·5 > 32 =9

i obustronne podzielenie otrzymanej nierówności przez 2.

181. Odpowiedź: 234 > 433 .
Powyższa nierówność wynika z następujących przekształceń:
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182. Odpowiedź: 2 3
√
4−3> 1/10.

Korzystając ze wzoru na różnicę sześcianów otrzymujemy
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183. Niech a0=3 oraz an+1=
√
2
an dla n=0,1,2,3, . . ..

Zauważmy, że dla 2<x¬ 3 zachodzą nierówności
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Jeśli więc an ∈ (2, 3], to an+1 ∈ (2, 3). Stąd dochodzimy do wniosku, że pierwsza liczba
(równa a8) jest zawarta w przedziale (2, 3), a zatem jest mniejsza od 1010.

http://www.math.uni.wroc.pl/∼jwr/trapez
Pochwal się swoimi rozwiązaniami na Facebooku: facebook.com/IMUWr


